

# 信息时代下财务会计工作的创新管理研究

## Research on Innovative Management of Financial Accounting in the Information Age

王亮

Liang Wang

河北省邢台现代职业学校  
中国·河北 邢台 054000  
Xingtai Modern Vocational School of Hebei  
Province,  
Xingtai, Hebei, 054000, China

**【摘要】**对于任何一个想要长久发展下去的企业,做好财务会计工作是必要也是必须的,因而对财务会计工作进行创新管理势在必行。财务会计工作的创新管理,应随着当下社会发展趋势及中国的发展方向来制订相关管理措施。就目前而言,财务会计工作的管理应具备管理现代化、管理信息化以及管理人性化3大管理特点。论文通过对当下管理模式与管理工作中问题进行剖析,进而提出创新路径的研究。

**【Abstract】**For any enterprise that wants to develop for a long time, it is necessary and necessary to do a good job of financial accounting, so it is imperative to innovate the management of financial accounting. The innovative management of financial accounting should formulate relevant management measures along with the current social development trend and China's development direction. At present, the management of financial accounting work should have three management characteristics: modernization of management, informationization of management and humanization of management. Through the analysis of the current management mode and problems in management work, this paper puts forward the research of innovation path.

**【关键词】**信息时代;财务会计工作;创新管理;研究

**【Keywords】**information age; financial accounting; innovative management; research

**【DOI】**10.36012/sde.v1i3.483

## 1 引言

加强对企业财务会计工作的创新管理研究,优化管理模式、提升管理质量,不仅可以减少企业资金出现漏洞,降低企业的损失,而且对长久提升企业的经济效益、延长企业的寿命并增加企业的生命周期有着重要作用。当下,随着中国的飞速发展,经济模式也在不断改变,当前这一新经济形态对信息技术的发展提供了源源不断的动力,且由于相关方面的大力支持,信息化技术的发展极为迅速,并为许多社会工作做出了不小的贡献。目前,在社会的各个领域之中,都可以看到信息化技术的影子。本文主要讨论在企业财务会计管理工作中所涉及的信息化技术,通过信息化技术与企业管理模式的结合,实现企业经济效益和社会效益的共同获得。但是,现如今还有部分企业财务会计工作的管理较为落后,管理模式错误,跟不上时代的步伐。为了缓解这种问题,本文就这些问题进行分析讨论并提出几点看法。

## 2 改善会计内部控制的意义

### 2.1 保障企业内部的财产资金安全

企业里会计的主要职责是通过数据分析以及企业业务分配比重,对企业内资金的配置进行优化处理,降低企业的投资风险。企业能否平稳的发展与企业内的资金财产有着直接的关联。必须加强企业的会计内部控制,适当调整企业在各项业务的资金投入比重。

### 2.2 有效地降低企业的成本投入

所有企业均是以盈利为目的的,而通过正当手段获取利润的方法,则是降低成本。在保证产品的质量不变的前提下,想要降低成本,首先要对产品进行市场评估以及成本预算。会计内部控制则能够高速高效地实现这一目的。

### 2.3 提高企业的核心竞争力

受到新型市场体质的影响,企业内部必须不断地改革及适当调整,才能生存下去。而传统的会计管理模式已无法适用

于新型体制下,无法帮助企业顺利转型,同时也无法促进企业的发展。企业要想得到长远的发展,必须提高核心竞争力。而企业可以通过对企业会计进行改革,实行会计内部控制的管理模式,帮助企业提高核心竞争力。换句话说,完善会计内部控制是企业快速发展的必然选择。

### 3 当下企业内部会计工作的主要问题

#### 3.1 管理者意识有待提高

在企业发展的过程中,随着行情的不断变化,企业所处的环境也在不断变化。对于企业自身财产的风险评估工作来说,管理者的主要任务是在企业面临利益危机或资金漏洞时能及时做出反应并进行补救措施<sup>[1]</sup>。但是就目前的部分企业而言,其内部的会计管理所采用的新型管理模式仍旧较为生疏,而且许多管理人员执行起来也较为混乱,没有明确的目标,这就导致了这种较为新型的管理模式无法在企业内部达到预期的效果,相关机制也无法建立,在资金遭遇风险时,不能做出迅速反应和准确判断,使企业时刻都处于风险之中。

#### 3.2 没有良好的监督机制

目前一些已经执行会计内部控制这一管理模式的部分企业都存在着很难执行或无法执行的情况。介于这种原因,主要问题是没有一种良好的监督机制来约束执行人员的行为,漏洞较多。部分企业虽然已经设立了相关的监督人员与奖惩措施,但从很大程度上来讲,这是一种存在于表面的工作,并没有实际效果,无法真正达到监督的效果。除此之外,这一新型管理模式中所配备的人员专业素质有待提高,对工作没有完全的理解与认识,这就很容易造成数据统计错误,使账目核算出现问题,无法保证工作作业的完成质量。

#### 3.3 财务系统报账造假

当下,对于中国的一些企业而言,利益仍是企业领导人最关注的地方,而为了获得更高的利润,有些企业会进行账本作假。即使设定了有关会计内部控制机制,但在实际工作中,并没有按照相关的规定来执行,导致控制机制如同虚设,并没有对企业起到良好的引导作用。相关工作人员在巨大的诱惑面前难以控制自己,被金钱蒙眼,利益熏心,从而做出违背道德、触犯法律的事情,这对企业的发展极其不利,对企业的资金收入与利润获取造成了直接影响。

### 4 财务会计工作的创新路径

#### 4.1 提升有关人员的专业素质

任何事情的关键都在于人。人作为一种具有复杂情感的高智商动物,在这样一遍又一遍相同的死循环中,难免对工作

提不起热情,产生厌烦,从而出现各种各样的失误与纰漏,这必然会导致数据的不合理、结果的不准确,对企业造成一定程度上的损失。除此之外,部分工作人员对企业的员工培训心不在焉,在面对每天这样一份重复且乏味的工作中,财务会计经常靠的是工作经验而非新的知识,出现这样的情绪也无可厚非。但社会在不断进步,中国在飞速发展,况且会计人员是一个对企业极其重要的岗位,必须时刻都充满热情,对待新知识不能有一知半解、浅尝辄止的思想,而应具备刨根问底、精益求精的精神<sup>[2]</sup>。

#### 4.2 建立健全企业监督制度

在进行财务会计工作时,除了相关工作人员要具备良好的职业操守以外,对企业本身以及企业领导人也应提出相应的要求。企业本身应将财务会计工作列为重点关注对象,企业领导人要做到心中有数、心明眼亮,不能对会计工作中存在的问题或相关制度出现的漏洞置之不顾、睁一只眼闭一只眼。总而言之,对企业内部的相关制度进行补充修订是每个企业不可或缺的事情。首先,严格按照规章制度,按流程进行,今日事今日毕,当下的任务绝不向后拖拉,防止后续过程出现问题并对企业资金造成损失;其次,对员工进行约束,对相关财务章、财务报表和财务票据进行妥善保管,加强看管,避免因物品丢失或票据丢失而带来不必要的麻烦;最后,企业对于会计工作人员应进行定期的考核、管理、监督,做到不出现任何纰漏;负责财务的工作人员也应该自觉并主动地配合监督工作,这不仅是对自身的检查,也是对企业的负责<sup>[3]</sup>。

### 5 结语

本文首先对企业内部做好财务工作的意义进行介绍,体现出做好财务工作对企业的利益及社会的利益有着巨大影响,然后对目前企业财务方面存在的问题进行分析,表明当前我国部分企业内部财务工作还需要进行大力整改,最后提出几条信息时代下,财务会计工作的管理措施,以解决目前部分企业财务管理的问题。企业内财务会计工作的管理方案做出改变、做出创新是此时代下势在必行的,不仅可以为企业创造更多的经济收益,而且还可以推动社会信息化建设的进一步发展。

#### 参考文献

- [1]郑捷.浅议信息时代财务会计工作的创新管理[J].现代商业,2019(11):160-161.
- [2]杨春.信息时代下高校后勤财务会计工作的创新管理分析[J].知识经济,2019(3):125-126.
- [3]范德顺.浅谈信息时代背景下财务会计工作的创新管理[J].科技资讯,2018(7):124-127.